

寻师启事——寻访记忆中的“好老师”系列报道

# 呼叫“炸毛同学” 你的董芳芳老师找到了

前几天,宁波教育官微发起了一场“寻师启事”,面向广大粉丝开展“寻访记忆中的好老师”活动,大家纷纷留言,在评论区上演了一场大型的“青春回忆杀”。

一个叫“炸毛同学”的粉丝,在留言区讲了一个感人的故事,让“好老师”的形象更加鲜明。循着“炸毛同学”留下的线索,记者找到了这位名叫董芳芳的老师。

□现代金报 | 雨派  
记者 马亭亭/文 张培坚/摄



王馨超带来6年前读小学时的书、本子。

## B 6年后再相聚 往事历历在目

8月27日,记者和王馨超一起来到董芳芳老师现在所在的奉化区实验小学,共赴这场6年后的重逢。

“超超变得越来越漂亮了,也更阳光开朗了,老师为你高兴。”“董老师,真是太久没见了,好想你。”师生相见,两个人开心地拥抱在一起。

2016年9月,董老师接手教五年级,也就是王馨超这一届,一直教到2018年6月毕业。

“你看,这就是小姑娘小学时候的样子。”在办公室里,董老师把当年的小学毕业照拿了出来,师生两人看着小学毕业照,回忆着当年的人和事,一个个故事仿佛历历在目。

那时候,董老师是学校的德育副校长,当年班上有43名学生,虽然她不是班主任,但是学生们遇到麻烦事了,仍喜欢去找她,因为她总能第一时间帮孩子们解决难题。

当天,王馨超特意把当年的语文周记本、摘抄本、语文课本、老师送她的书带到了采访现场。周记本上,记录着一个小女孩童年时代的故事,在每一篇周记上,都有董老师认真的批阅痕迹。语文课本上的课堂笔记,都是王馨超在听董老师讲课过程中记录下来的。

时间,在纸笔的记录中永恒定格。

王馨超回忆,对董老师的印象,就是戴着一副眼镜,留着齐耳短发,说话声音很轻柔,语文课超级好听、很有趣。她说:“我小学时候学习成绩平平,但是董老师从来不会因为成绩不好对学生有偏见,而是想方设法教我们,给了我很大的信心。可以说,她随时随地都在关注班里的每一个学生。”

小学毕业后,董老师送了王馨超3本书,现在这三本书还放在她书架最显眼的地方。其中《萤火虫小巷》讲述了两个女孩的友谊和人生际遇,书里的故事对于年少的王馨超有很大的心灵触动。“我那段时间正好在看这本书,觉得里面的故事很治愈,就第一时间送给了超超。”董老师说起送书缘由。

巧合的是,翻开这3本书的扉页,上面记录的赠书时间,就是6年前的今天,2018年8月27日。

6年前、6年后,没有刻意,奇妙地完成了一个闭环。

采访当天,董老师又拿出一本书送给王馨超,祝愿即将步入大学的她珍惜校园每分每秒,努力学习,与善良勤奋为伴,向美好温暖前行,做从容淡定、自由无惧的最好的自己。

“2024年8月27日”,写在了这本书的扉页。



师生一起看毕业照。



董芳芳老师和王馨超同学。

## C “当老师是幸福的” 董老师已从教30多年

董芳芳老师是奉化西坞人。“小学时,我也遇到了一位很好的老师,所以我心心念念想当一个老师。”董芳芳说,当年初中毕业后,她就义无反顾地报考了奉化师范学校。

1992年,她从奉化师范学校毕业,成了一名老师。第一所工作的学校是奉化市溪口镇畔驻乡中心小学(现已撤销),这是一所位于奉化西边的山村小学,那个年代交通不发达,她住在学校宿舍里,周末自己烧饭吃,一两个月才回家一次。

她印象深刻的是,刚到这所学校的第一个月,就遇到了暴雨洪水,淹到了教学楼二楼的楼板下面,教室、宿舍等都被水淹了。等洪水退去之后,全校师生一起,把所有课桌都搬到山溪里面清洗、晾干,欢笑声响彻山林之间。

虽然生活很艰苦,但她从没有打过退堂鼓,觉得那是很幸福的5年。放学后,年轻的董芳芳有时候带孩子们一起,到春天的山里采映山红,到夏天的河溪里捡小螃蟹,孩子们也经常把家里种的笋、板栗带来,送给他们喜爱的董老师。

在奉化市溪口镇畔驻乡中心小学任教5年后,董芳芳又在奉化区西坞中心小学12年、奉化区岳林中心小学7年、奉化区居敬小学4年,目前已经在奉化区实验小学工作5年。

从教30多年,有不少董芳芳教过的学生,也成了一名老师,还有的和她成为了同一所学校的同事。这,或许就是一种师道传承。

“我很喜欢当老师,当老师是快乐的。”董芳芳说,当毕业多年的学生向她打招呼,当看到孩子们因为她而有哪怕一点点的进步,当得知学生们成长成才,就是她最幸福的时刻!

## A 丢失联系方式 网友留言区感念师恩

8月20日,“炸毛同学”一条长长的留言,细细地回忆了小学时代对她影响颇深的一位老师。

她表示,自己小时候在奉化区居敬小学上学,是一个性格敏感又胆怯的小女孩,因为董芳芳老师,她渐渐变得乐观开朗。

董老师会在课上毫不吝啬地夸奖她,朗读她的作文;带同学们一起值日劳动,以身作则。让“炸毛同学”记忆深刻的是,有一次她上台交作业时,脚下一滑,整个人扑倒在地上,引发了同学们的哄堂大笑,是董老师站出来关心她、呵护她,还借机对同学们进行了教育,让她感受到了极大的尊重和力量。

初中快开学的时候,董老师送了她三本书,分别是《萤火虫小巷》《阿甘正传》《套中人》。

上初中后,“炸毛同学”和董老师偶有联系,最近的一次联系是在三年前,中考的前一天,董老师在QQ上给她留言加油。

后来因为各种原因,她丢失了董老师的联系方式,也不知董老师现在在哪所学校。

“炸毛同学”名叫王馨超。“你的董芳芳老师找到了。”当宁波教育小编联系上王馨超时,她喜出望外,第一时间表示“想去看望老师”。高中毕业的她即将开启大学生活,她很想把这个消息告诉她心心念念的董老师,感谢董老师在小学时代给一个小女孩以希望和信心,这种温暖点亮她的童年,伴随她一路勇敢前行。

